2 Légica, Conjuntos, Induccién

Ejercicios resueltos

1. Sin hacer uso de tablas de verdad, encontrar el valor de verdad de la
proposicién:
(eAg) V(AT =gV (B =)
sabiendo que: p = (¢ V 7) es falsa.

Respuesta: Se sabe que p = (qVr) es equivalente a 5V (qV r), luego
g,7 son falsas y p es verdadera. En consecuencia pAqy pAr son falsas
y por lo tanto (pAq) V (p Ar) es falsa. En consecuencia la proposicién
propuesta es verdadera.

2. ;, Para qué valores de z € R, la proposicién z < 0 = 22 < 0 es
verdadera ?
Respuesta: Como z € R entonces existen tres posibilidades.
a) > 0. Luego z < 0 es falsa y la proposicién propuesta es ver-
dadera.

b) z = 0. Luego z < 0 es falsa y la proposicién propuesta es ver-
dadera.

¢) x < 0. Luego = < 0 es verdadera y como z2 < 0 es falsa, entonces
la proposicién propuesta resulta falsa

En consecuencia la proposicién resulta verdadera para todo z > 0.

3. Considere la condicién p(z) : 2 — 1 =0 y el conjunto
A = {z € U/p(z)}.

Calcule A cuando a)U=N b)U=2.
Respuesta: 22 - 1=0c=-1vg=1

a) Luego A = {z € N/p(z)} = {1}
b) Luego A = {z € Z/p(z)} = {~1,1}

En consecuencia este simple ejercicio muestra la necesidad de tener
siempre presente el universo del discurso U.



4. Demostrar que las proposiciones siguientes son equivalente: p = q, 4=
P, pAg=F.
Respuesta: Sabemos que: p=>g¢=p Vg . Pero

YWWP=q=p.
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pVg=gqVp
Por otro lado:

PAG=>F=pAqvVF=pvegvF=pVvy

Nota: la mayoria de los teoremas de Matemética son de la forma
P = g; en consecuencia es posible demostrar un teorema en la forma
7 = p (método indirecto) 6 en la forma p A § = F (reduccién al
absurdo).

9. Demuestre que: BC A= AU (BNCQC) = A.

Demostracién: Método 1.
AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

Como B C A entonces AUB = Ay como A C AUC entonces
AN(AUC) = Alo que demuestra esta proposicién.
Método 2.

Como A C AU (BN C) basta demostrar que si B C A entonces
AUBNC)CA. Sea z€AU(BNC)=>z€eAVzeBNC
>z €AV(zeBAze()

Perosiz €e BAz € C =2 € B=z € A, pues B C A. Lo que
demuestra esta proposicién.

6. Sean A, B C U. Simplifique usando 4lgebra de conjuntos:

[An(B—A)]’ N [B-(AUB)]

Respuesta: El conjunto dado es igual a:

[An(BNA)]' n [Bn(AuB)]
=UNBNANB))=UN0=20
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Observacidn: Este ejercicio es esencialmente distinto del anterior.
En el ejercicio 5 se pide demostrar una proposicién de la forma p = ¢
en cambio en el ejercicio 6 lo que aparece es un conjunto (lo cual no
constituye una proposicién).

Considere los conjuntos AU (B~ C)y (AU B)~(AUC) ; son iguales
estos conjuntos?

Respuesta: Si uno piensa que la respuesta es afirmativa deberia in-
tentar demostrar la igualdad. Al revés, si sospecha que los conjuntos
son diferentes entonces bastaria encontrar conjuntos especificos para
los cuales la igualdad es falsa. .
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Por ejemplo, si C = 0 entonces AU (B — C) = AU B pero (AU B) —
(AUC)=(AUB)—A=B-A.

Por lo tanto estos conjuntos son distintos.

Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones:

(Vz)(z € R) (1/(55-1- 9)% = 3:+2) ,
(Vz)(z € R) (Vy) (y € R) (VZ U = /ZY)

Respuesta: En primer lugar es importante entender que las igual-
dades que aqui aparecen no constituyen proposiciones, pues no es posi-
ble asignarles ningiin valor de verdad mientras no se especifiquen los
universos de las variables. En consecuencia las férmulas cuantificadas
son proposiciones.

En el primer caso si £ = —3 entonces 1/(z +2)2 = 1 mientras que
T+2=-1 '

En el segundo caso si z < 0, y < 0 entonces ni /z ni /7 estan definidas
en R mientras que /7y si estd definida en R

En consecuencia ninguna de estas proposiciones es verdadera.




